CVICENI

Prifadte nasledujicim slouc¢eninam body varu (bp) nebo tani (mp) a
oduvodnéte svoji odpovéd.

a) n-propan, n-butan, n-pentan
bp :-42 °C; -0.5 °C; 36 °C

b) Kyselina myristova, n-Tetradecanoic acid
Kyselina palmitova, n-Hexadecanoic acid
Kyselina stearova, n-Ocatdecanoic acid
Kyselina arachidova, n-Eicosanoic acid

mp : 54, 63, 70, 77 °C

c) diethylether, n-butanol, n-butanal (butyraldehyde)
bp : 35,75, 118 °C

d) butyric acid (kyselina maselna, C,Hz0,), ethyl acetate (octan etylnaty,
C,Hs0,)

mp: -84, +8 °C

bp: 77, 163 °C



L.
a) n-propan: -42 °C
n-butan : -0.5 °C
n-pentan: 36 °C
Nepolarni molekuly. Delsi fetézec znamena vétsi moznost polarizace, tedy vétsi Londonovy
disperzni sily, coz vede ke zvyseni bodu varu.

b) kys. myristova Cl14: 54 °C

kys. palmitova C16: 63 °C

kys. stearova C18: 70 °C

kys. arachidova C20: 77 °C

Lze piedpokladat, Ze molekuly ve miizce budou tvofit pary, mezi jejichz karboxylatovymi
skupinami se vytvoii vodikové mustky. Mezi jednotlivymi pary se pak uplatni predevsim
Londonovy disperzni sily, ty opét budou silnéjsi, ¢im delsi retézec.

c¢) diethylether: 35 °C

n-butanal : 75 °C

n-butanol : 118 °C
Ether je témeéf nepolarni latka na rozdil od ostatnich dvou, a tedy ma mnohem mzsi bod varu.
n-Butanol ma oproti n-butanalu moznost tvorby vodikovych miistki a tedy ma vyssi bod varu.
I kdyz butyraldehyd ma vétsi dipélovy moment, vliv vodikovych mustki butanolu prevazi.

d) butyric acid : +8 , 163 °C

ethyl acetate: -84, 77 °C
Molekuly kyseliny maselné obsahuji karboxylatové skupiny, které mezi sebou mohou tvorit
vodikové mistky:.
Etylacetat nema v molekule silné polarni vazby O-H, a tak silné vodikové mustky tvorit
nemuze.
Disperzni sily budou podobné, vzhledem k podobné hmotnosti a velikosti molekul obou
slouc¢enin.



